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Obnova drobných historických  
památek na Tepelsku v roce 2022
Ludvík Poláček, Teplá
 
V období po druhé světové válce a odsunu su-
detoněmeckých obyvatel z Tepelska zmizelo, 
bylo poničeno či odcizeno mnoho drobných 
historických památek. V posledních letech se 
aktivně snažím o vyhledávání těch, které jsou 
zapomenuty a leží povalené kdesi v polích, 
na okrajích lesů, u starých cest nebo v rui-
nách dávno zaniklých vesnic. Po mnoha de-
sítkách let si tyto drobné historické památky 
zaslouží obnovit, protože patří do naší krajiny 
a tvoří součást naší historie bez ohledu na to, 
kdo byli jejich dávní stavitelé nebo donátoři. 
V letošním roce jsme společně s partou přátel 
znovu obnovili celkem osm pomníků v oko-
lí města Teplá. Vážím si všech, kteří mi vždy 
rádi přijeli pomoci. Chci poděkovat zejména 
Milanu Vojtěchovi z Mariánských Lázní a Jiří-
mu Milotovi a Jaroslavu Frouzovi z Karlových 
Varů, kteří mi při obnově pomníků předávají 
cenné rady a zkušenosti.

S příchodem jarního počasí jsme zača-
li s postupnou obnovou vybraných památek. 

Jako první přišel 23. dubna na řadu pomník, 
který ležel rozvalený v trnkovém křoví na okra-
ji obce Staré Sedlo u silnice do Bezdružic. Je 
věnován ke cti Boží rodinou místního sedláka 
Zaschky v roce 1870. Nejdříve bylo třeba vyře-
zat křoví a náletové dřeviny, poté očistit jednot-
livé části pomníku, ty pak spojit a celý pomník 
znovu postavit. Bohužel se nám však nepoda-
řilo nalézt všechny části rozlámaného vrcholo-
vého kamenného kříže. Při další společné akci 
7. května jsme během jednoho dne obnovili 
hned dva pomníky v obci Křepkovice. První 
z nich ležel desítky let povalený u cesty k bý-
valému kravínu a je věnován památce místní-
ho občana Hermanna Aloise Lercha, který se 
nevrátil domů z první světové války a zemřel 
půl roku po jejím skončení 29. května 1919 
ve věku 19 let v italském zajetí. Pomník mu 
nechali postavit nešťastní rodiče přímo napro-
ti domu č. p. 7, ve kterém žili. Ihned po jeho 
vztyčení jsem domluvil s majitelem okolních 
zemědělských pozemků ochranu pomníku 

Pomník u staré cesty z Domaslaviček do Boněnova.
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před pasoucími se hospodářskými zvířaty, če-
muž on bez problémů vyhověl a oplotil památ-
ku elektrickým ohradníkem. Následovalo opě-
tovné postavení pomníku u silnice z Křepkovic 
do Kláštera Teplá, který byl věnován ke cti Boží 
obcí Křepkovice v roce 1861.

V červnu jsme obnovili dosud neznámý 
pomník, který ležel téměř celý pod zemí 
na okraji zaniklé obce Dřevohryzy, u silnice 
z Teplé do Dobré Vody. Poprvé jsem na něj 
narazil v roce 2019 a nyní se tato historická 
památka dočkala svého opětovného posta-
vení. Na nápisové desce je krásně čitelné 
věnování: „Pochválen buď Ježíš Kristus. Po-
chválena a požehnána buď Nejsvětější Troji-
ce od počátku až po věčnost. Sláva a chvála  
královně nebes Panně Marii, Svaté Matce 
Anně a Svatému Josefovi, mému jmenné-
mu patronovi. Věnováno Josefem Lerchem 
z Dřevohryz č. p. 7 v roce 1860.“ Bohužel, 
tak jako v jiných případech se ani tady za-
tím nepodařilo nalézt vrcholový kříž, ani jeho 
část. Ještě během prázdnin došlo na opětov-
né vztyčení pomníku u staré cesty nedale-
ko zaniklé obce Domaslavičky, věnovaného 
ke cti Boží Antonem a Annou Lehrl z Boněnova 
v roce 1892.

Začátkem září jsme se společně vypra-
vili znovu do obce Křepkovice, abychom 

po letech postavili další dosud neznámý 
pomník, který náhodně objevil bagrista při 
výkopových pracích v roce 2020. Pomník je 
věnován památce Josefa Turby z Křepkovic 
č. p. 16, který padl za první světové války 
8. září 1914 ve věku 39 let jako příslušník 6. 
domobraneckého pěšího pluku rakousko-
uherské armády v bojích u města Lublin. 
Po zveřejnění informace o nálezu se ozvala 
paní Dagmar Herderich z německého města 
Leonberg, že tento padlý voják je bratrem její 
prababičky. Přijela se tehdy podívat do Křep-
kovic, aby pomník spatřila na vlastní oči. Letos 
v prosinci prý přijede ráda znovu, aby uctila 
památku svého vzdáleného příbuzného.

Další památkou, kterou jsme s přáteli ob-
novili, je pomník, který ležel dlouhé roky roz-
valený v pastvině u silnice mezi obcemi Kláš-
ter Teplá a Kladruby. Je věnován ke cti Boží 
Johannem Egererem z Kladrub č. p. 12 v roce 
1890, jak dokládá dosud čitelný věnovací ná-
pis. Ačkoliv stojí na pastvině, opět jsem bez 
problému s místním zemědělcem zajistil jeho 
oplocení elektrickým ohradníkem.

Poslední v roce 2022 obnovenou drobnou 
historickou památkou je pomník na západ-
ním okraji zaniklé obce Domaslavičky ležící 
na hranici Karlovarského a Plzeňského kraje. 
Při staré cestě v bývalé vesnici ležel rozvalený 

Obnova pomníku Hermanna Aloise Lercha v Křepkovicích, vpravo stav těsně po dokončení prací.
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pomník z roku 1878, věnovaný památce míst-
ního občana George Giebla.

Na Tepelsku stále ještě čekají na svou ob-
novu desítky pomníků, křížků, božích muk, 
smírčích křížů a dalších drobných historických 

památek. Věřím, že alespoň většina z nich se 
jednou dočká obnovy. U těch znovu obnove-
ných zase pevně věřím tomu, že se již nikdy 
nestanou terčem vandalismu a zůstanou trva-
lou připomínkou naší historie. ■

	Obnovený pomník v obci Staré Sedlo.
		 Pomník v zaniklých Dřevohryzech. Všechny fotografie Ludvík Poláček.

Obnova pomníku Josefa Turby v Křepkovicích, vpravo stav těsně po dokončení prací.


